

4. Лотман, Ю.М. Беседы о русской культуре. Быт и традиции русского дворянства (XVIII – начало XIX в.) / Ю.М. Лотман. – СПб. : Искусство, 1994. – 711 с.
5. Мао Дунь. Рассказы. – М. : Гослитиздат, 1960. – 63 с.
6. Мао Дунь. Сочинения в трёх томах. – М. : Гослитиздат, 1956. – 464 с., 564 с., 372 с.
7. Синецкая, Э. Феминизм в Китае (или Дорога, длиною в полтора столетия) / Э. Синецкая; ИВ РАН. – М., 2010. – 469 с. (Депонировано в ИНИОН РАН).
8. Хузиятова Н.К. Модернистские тенденции в творчестве китайских писателей 1980-х годов как поиск идентичности в контексте глобализации. Автореферат: 10.01.03. Востфак СПбГУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.dissercat.com/content/modernistskie-tendentsii-v-tvorchestve-kitaiskikh-pisatelei-1980-kh-godov-kak-poisk-identich>. Дата доступа: 03.03.2014.
9. Цянь Чжуншу. Осаждённая крепость / пер. с кит. яз. – М.: Худож. лит., 1989. – 511 с.
10. Юй Хуа. Десять слов про Китай / пер. с кит. яз. – М. : Астрель. 2012. – 224 с.
11. Электронный ресурс. – Режим доступа: <http://www.svobodanews.ru>. – Дата доступа: 03.06.09.
12. Электронный ресурс. – Режим доступа: <http://www.svoboda.org/ciГорьПомеранцев>. – Дата доступа: 13.11.2014.

**Сангаре Ш.К.**

## **СМИ КАК ИСТОЧНИК, ОТРАЖАЮЩИЙ ОТНОШЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭЛИТЫ МАЛИ К ПРОТИВОСТОЯНИЮ С ТУАРЕГАМИ И ИСЛАМИСТАМИ**

Современная Республика Мали является примером развития демократии в Африке, что стало возможным после свержения военной диктатуры Муссы Траоре в 1991 году. Однако, к сожалению, на долю малийского народа выпало много испытаний, которые были обусловлены активным влиянием извне (со стороны бывшей метрополии и основных центров силы в регионе), внутренними проблемами и противоречиями. Одним из ключевых дестабилизирующих факторов была этническая ситуация в стране, которая объяснялась сосуществованием на территории Мали многочисленных народов и народностей. Исторически именно в зоне Сахеля происходит разделение «белой» (арабы, туареги) и «чёрной» Африки. Поэтому конфликты на национальной почве здесь развивались на протяжении веков, а появление малийской государственности обострило отношения с кочевыми племенами туарегов, который исторически также высказывали претензии на образование собственного государства Азавад за счёт севера Мали и территории других стран региона.

Восстания туарегов на севере Мали не были редкостью, однако после свержения главного покровителя туарегов Муаммара Каддафи, использующего воинственные кочевые племена для продвижения собственной внешней политики, тысячи туарегов, служивших в элитных подразделениях Ливии, вместе с семьями были вынуждены бежать в Мали, что изменило расклад сил в регионе и создало предпосылки для нового антиправительственного выступления. В конце 2011–2012 гг. на севере Мали появились политические объединения туарегов, выступающие за независимость Азавада, и началось военное противостояние с малийскими войсками.

С этого времени конфликт на севере страны стал одной из главных тем для малийских печатных СМИ, которые отражали интересы различных политических сил и партий. Вместе с тем, стоит отметить, что влияние газет в стране, в которой только треть населения умеет читать, не сильно велико и распространяется в основном на политическую и экономическую элиту. Тем более, что почти все газеты в стране выходят на французском языке, а национальные языки многих народов пока только формируют собственную письменную традицию. Поэтому во многом содержание малийских изданий является отражением позиций политической и интеллектуальной элиты страны.

В результате конфликта между югом и севером в стране образовался информационный вакуум. Сложно было обеспечить поступление объективной и точной информации о состоянии дел по обе стороны противостояния. Местные корреспонденты перестали предоставлять материалы редакциям в Бамако. Многие журналисты бежали на юг, опасаясь за себя и своих близких. Всё это лишало малийские СМИ надёжных источников информации в регионе. На юге деятельность СМИ также развивалась не в самой простой обстановке. В условиях политического противостояния некоторые силы и группы влияния пытались захватить частные и государственные СМИ, особенно во время выступления военных, которые свергли президента Амаду Тумани Туре, но под давлением извне вынуждены были отказаться от власти в пользу законных властей.

Освещение конфликта на Севере в малийских СМИ чаще всего было односторонним и полностью отражало позицию правящей политической элиты страны. Несмотря на расхождения в политических воззрениях, различные издания и радиостанции объединяло одно – стремление вернуть северные земли в состав страны. Отличались только взгляды на методы достижения этой цели и то, кто из политических деятелей страны способен воплотить намеченное на практике. То есть развернулась внутривнутриполитическая борьба, которая привела к активному противостоянию.

В течение 2012 года после выступления военных оказались нарушенными коммуникативные связи между властью и независимыми СМИ. Это также негативно влияло на содержание газет и радиоэфира, так как критики в отношении властей стало только больше из-за отсутствия прямых контактов и обмена информацией. Правительство не имело даже пресс-секретаря, который бы доводил информацию до средств массовой информации. Дошло до того, что один из влиятельных журналистов страны заявил, что «Салафиты и туареги лучше работают с малийскими СМИ, чем правительство», так как от них было легче получить информацию, чем от властей страны [3, р. 18].

С самого начала боевых действий на страницах всех малийских изданий особое внимание отводилось сообщениям о боевых столкновениях и вылазках боевиков. По сути, эти сообщения можно рассматривать как вести с фронта, которые публиковались на протяжении всего периода открытого военного противостояния и военной помощи Франции.

Вместе с тем, на начальной стадии противостояния многие допускали возможность мирного решения проблемы, так как восстание туарегов не являлось чем-то новым для Мали. И боевые действия в регионе также воспринимались как обычное явление. Попытки урегулирования туарегского вопроса при помощи Франции и других иностранных государств воспринимались негативно, так как многие в Мали считали, что за мятежниками могут стоять и внешние силы, желающие дестабилизации обстановки. Поэтому призывы официального Парижа о подключении политических объединений туарегов (MLNA) к переговорам по северу воспринимались малийскими журналистами исключительно негативно [2].

Многие издания с самого начала конфликта на севере считали, что значительная часть вины в этом лежит на действующем главе государства, вместе с тем его считали одновременно заложником ситуации [1], которая в итоге привела к государственному перевороту. Впоследствии деятельность бывшего главы государства, подробно была рассмотрена в развёрнутой статье «Виновный – это АТТ», которая была опубликована в нескольких номерах «Info-Matin» [4].

При этом стоит отметить, что итогом противостояния сепаратистов севера с властями Бамако стало постоянное информационное нагнетание ситуации. Малийские СМИ, независимо от их политических взглядов практически всегда события на севере страны подавали в одном ключе (как государственный переворот и попытку сепаратизма), разобраться в проблемах народов севера, подтолкнувших их к уже не первому восстанию, никто не стремился, так как на кону был главный вопрос: сохранение независимости и целостности государства.

Полностью отрицательно на страницах малийских СМИ было воспринята попытка провозглашения независимости Азавада. Так, С.Хайдара (Haidara) со страниц «L'indépendant» обрушился на лидеров сепаратистов: «Азавад может существовать в реальности только во время своего провозглашения в эфире «France 24», а провозглашённую государственность он называл исключительно «мертворождённой» [5].

Неоднократно объектами для резкой критики на страницах малийских СМИ становились Алжир и Мавритания, которые, по мнению многих в Мали, служат базами террористов. Такие предположения имеют под собою реальную почву, так как продолжительная граница на севере с этими странами практически не контролируются всеми сторонами и активно используется сепаратистами, террористами и криминальными группировками в своих целях.

Имели место в малийских СМИ и резкие выпады в отношении туарегов. В частности, отдельные газеты и радио, пользуясь отсутствием контроля со стороны государства и общества, разжигали межнациональную рознь между разными народами, населяющими страну. В условиях восстания туарегов и последующим всплеском террора сделать это было очень просто. Так, по мнению экспертов, заявления нескольких частных радиостанций, разжигающие ненависть в отношении туарегов, содействовали росту насилия по отношению к лицам, похожим на жителей севера на улицах Бамако в течение первых месяцев 2012 года. Поэтому семьи туарегов, а также мавританцев и многие другие, внешне напоминающие жителей севера, вынуждены были покинуть Бамако или искать спасения в посольстве Мавритании [3, р.13, 23].

После перехода контроля на севере Мали от туарегов к исламистам, сепаратизм туарегов временно на страницах СМИ отошёл на второй план на фоне активного наступления фундаменталистов. Поэтому малийские СМИ вынуждены были констатировать: «Мы теперь стоим не лицом к лицу с повстанцами, наша главная проблема сейчас террористы» [6]. Лишь это позволило рассматривать различные организации туарегов как меньшее из зол, что было характерно в первую очередь для международных посредников и постепенно, хоть и с трудом, проникало на страницы малийских СМИ.

Начало боевых действий с участием Франции стало основанием для появления на страницах малийских СМИ вестей с фронта. С момента начала военной операции французов на севере страны средства массовой информации начали сталкиваться с новыми проблемами при стремлении восстановить имевшуюся инфраструктуру и найти хорошие условия для работы. Относительная стабилизация на севере страны после завершения операции «Сервал» и начало переговорного процесса с туарегами способствовали тому, что страна постепенно стала возвращаться к мирной жизни. Это дало возможность ведущим изданиям страны и Малийскому агентству печати и рекламы напрямую получать информацию из северных регионов. То есть существовавший ранее информационный вакуум в основном исчез. Вместе с тем вопрос Севера остаётся одним из самых актуальных для малийских СМИ в условиях продолжения операции «Бархан», наличия миротворческого контингента ООН, сложностей переговорного процесса с туарегами и реализации достигнутых договорённостей, а также регулярных вылазок террористов.

Анализ публикаций ключевых газет страны позволяет говорить, что вопросы общественно-политического характера занимают в них большую часть полос. Северные регионы и всё происходящее там практически всегда находят отражение на первых страницах газет, в новостных выпусках телевидения и радио. Особый акцент на «проблему Севера» делают интернет-издания. В частности, на ведущих интернет-порталах есть специальные разделы или вкладки по этому вопросу. Так, на сайте «Mali Jet» в разделе «Регионы» имеется единственный подраздел «кризис на Севере». На интернет-портале «Maliweb», созданном в 2002 году группой компаний «Media Services Maliweb», имеется отдельный раздел «Север». Те же тенденции можно наблюдать на других интернет-ресурсах страны или электронных версиях печатных изданий, на что уже обращалось внимание в предыдущей главе.

Основными тематическими вопросами по проблеме севера, находящими отражение в малийских СМИ, является миротворческий процесс (переговоры, заключенные соглашения, конференции по урегулированию ситуации в регионе), деятельность французских военных и миротворческого контингента ООН, вылазки террористов и борьба с ними, восстановление северных городов после правления исламистов.

Вместе с тем, в Мали присутствует и другой взгляд на проблему севера, так как посредством свободного доступа к французским, западным и панафриканским аудиовизуальным СМИ до малийской интеллектуальной элиты доходит и позиция европейских стран и США по ключевым вопросам. Вместе с тем, иностранные СМИ и оппозиционная пресса в основном оказывали влияние лишь на часть малийского общества, в первую очередь интеллектуальную элиту. В то время как значительная часть жителей страны в условиях низкого уровня грамотности вынуждены были узнавать о ситуации на севере исключительно посредством государственного радио и независимых радиостанций, которые также отличались плюралистическими позициями, но проследить их детально в условиях отсутствия аудиоархивов не представляется возможным.

Всё это позволяет говорить, что вопрос развития ситуации на севере страны в настоящее время находит должное отражение в малийских СМИ, так как от этого во многом зависит стабилизация страны и её будущее. Кроме того, публикации по проблемам северных территорий отражают весь спектр взглядов малийской правящей элиты по данной проблеме, которые объединяет одно – стремление сделать всё, чтобы сгладить сепаратизм туарегов на севере страны и противостоять вылазкам радикальных исламистов, стремящихся распространить своё влияние на всю Мали.

1. ATT, victime mais coupable! // Le Prétoire. – 2012. – 9 fevrier. – P. 1,3.
2. Conférence internationale sur le Nord // Le Prétoire. – 2012. – 23 fevrier. – P. 1,3.
3. Evaluation des médias: Les médias maliens divisés par le conflit / International Media Support; Fondation pour les médias en Afrique de l'Ouest; Institut Panos Afrique de l'Ouest. Copenhague, 2013. – P.18.
4. Le coupable, c'est ATT // Info-Matin. – 2015. – 9 avril – 24 avril.
5. Haidara S. La Republique mort-néede l'Azawad // L'indépendant. – 2012. – 10 avril. – P.3.
6. R.S. Keita «Nous ne sommes plus face à une rébellion, mais à un terrorisme» // L'Idépendant. – 2012. – 22 mai. – P.3.

